

# 我市昨日强降水并伴有雷电大风

## 市三防办:将持续做好汛期安全防范工作

本报讯(记者 植发伟 通讯员 刘珊杰)记者从相关部门获悉,昨日下午至傍晚,我市出现强降水并伴有雷电大风。截至昨日19时30分,云城区、云安区共有15个站点录得雨量超过25毫米,3个站点录得7至8级大风。市气象台已于当天16时28分发布云城区、云安区雷雨大风蓝色预警信号。随着强对流云系减弱,市气象台于19时34分解除雷雨

大风和暴雨预警信号。受雷雨大风天气影响,云城区、云安区等部分地区出现水浸情况。

当前,我市已经进入龙舟水强降雨集中期,随着台风影响频繁季节到来,我市防汛救灾形势更为严峻,为此,我市将继续做好今年汛期人员安全工作,进一步落实应对防范措施,加强对重点地区的工作责任落实情况,进行抽查。

据悉,6月4日以来持续出现强降雨,预计未来几天仍有强降雨。由于山区土壤含水量趋饱和,新一轮降水造成局部地质灾害发生可能性较大,市国土规划局、市气象局12日16时00分联合发布云城区、云安区地质灾害气象风险三级预警,要求暂停预警区域内地质灾害隐患点附近的户外作业,地质灾害隐患点群测群防人员加强巡查,各有关单位加强应急值

守,隐患点附近的居民、厂矿、学校、企事业单位密切关注。

为切实做好今年汛期人员安全工作,市三防办表示,下一步将继续强化人员安全转移,做好向易受灾地区预置救援抢险力量的工作;按照“工作重心下沉,防御措施前移”的要求,继续强化责任落实和交叉检查抽查,加强对县级、镇级三防工作的指导和督促,并督促基层落实责任和防

范措施;继续强化山洪地质灾害防范,落实风险防控措施;继续强化城市内涝防范,做好应急排涝预案,落实低洼易涝地区的防洪排涝措施,强化应急管理能力和依法维权意识,营造人人参与、人人关注食品药品安全的良好氛围。

本报讯(记者 王金凤 通讯员 陈素文 张学荣)记者昨日从市食品药品监督管理局了解到,端午节期间,该局充分发挥食品药品安全监管职能,多措并举保障群众的饮食用药安全,端午节期间,全市未发生一起食品药品安全事故。

## 端午节盘点

为确保端午节期间食品药品安全,该局提前制定了节日期间食品药品安全监管措施,对节日期间食品药品安全监管工作进行详细周密的部署和安排。针对节日消费特点,组织执

### 端午节期间

## 我市食品药品安全无事故

执法人员对商场、超市、副食品店等重点对象,集贸市场、城乡结合部等重点区域,节日消费量大的粽子、米酒、绿豆糕、皮蛋、咸蛋等重点商品,食品加工等重点环节进行了重点检查,及时排

除各类食品安全隐患。据统计,端午节期间,该局共出动执法人员300余人次,检查食品药品经营户475家,抽检了3个批次的粽子,全部合格。同时,该局还利用短信、网站、微信等平

台,发布温馨提示、应节商品选购指南、食品药品安全知识和法律法规等,增强广大群众的食品药品安全意识、自我保护能力以及依法维权意识,营造人人参与、人人关注食品药品安全的良好氛围。

另外,今年端午节恰逢高考,从6月7日至6月9日,全市食品药品监督管理局认真落实措施,积极行动,为全市考生餐饮食品安全护航,高考期间全市未出现一起食品安全事故,圆满完成保障工作。

## 市汽车总站发送旅客1.6万人次

本报讯(记者 钱枫)记者从市汽车总站获悉,今年端午小长假3天共安全发送旅客15956人次,较去年同期有所上升。高考学生流明显增多,至12日,进出该站的人流依旧以高中学生为主。

端午小长假刚过,记者在市汽车总站安检口及各售票窗口前看到,排队的大多是高考生,候车室的座椅上也坐满了等待上车的学生旅客。该站有关负责人告诉记者,今年端午节正值高考结束,往返的考生、探亲流及旅游流叠加而至。不过受天气(雷

雨)影响,客流量还是有所降低。为应对“端午节”期间客流高峰,市汽车总站提前筹备运力,提前做好应急安置工作预案,及时开启了备用窗口和自助售票机,推出了联动售票举措。尤其对流向流量旅客比较集中的广州、梧州、深圳等线路适时增开班次,全力为出行旅客做好延伸服务,努力让旅客走得舒适、安全、及时,保障广大市民顺利出行。新兴、郁南等增设加班车辆,6月8日至11日,共发送旅客近16000人次。

## “龙舟水”难挡“购房热”

本报讯(记者 林峰)今年端午小长假每天下雨,市民外出的意愿降低,逛楼盘成了不少市民的选择。记者昨日采访发现,市区各大楼盘端午期间销售增幅约2成左右,且房价也稍有上涨。

端午小长假期间,记者在市区各大楼盘看到,前来“踩点”和“逛楼市”的市民络绎不绝,其中很多都是全家

出动。业内人士钟坚兴认为,今年端午小长假期间,全国大部分城市楼市销售佳绩:供应量大、促销优惠多、成交大涨、均价上扬。对于云浮楼市来讲,虽然选择在端午节推出的房企甚少,促销力度也不算大,但成交增幅仍较明显。其中,市区的恒大城、金城蓝湾、金源、英伦、幸福里、祥云城等楼盘纷纷在端午节期间推出新品洋房,户型主

要以85-120平方米为主,折后均价为5000-6000元/平方米左右,基本与5月份持平。其中,一些楼盘还推出赠送管理费、折上折、订金“一抵一万”等措施吸引买家。据不完全统计,小长假期间市区总体签约在500套以上。

钟坚兴表示,云浮主城区楼市供应量稳定,且不少楼盘更是现楼发售,吸引不少市民上门看楼。

## 乡村土产渐成“稀罕物”

□本报记者 林瑞荣

端午节是传统节日,回乡过节是很多外出人员的重要选择。端午节当天,微信朋友圈就是满屏“晒”乡下美食、“晒”乡村风貌。记者留意到,除了端午“必备”的粽子、艾糕,乡下的玉米也受到了“回家贼”的青睐。

现在市内的农村,青壮年劳动力大多成为“候鸟”,平时外出务工经商,逢年过节才回乡与老家人团聚。记者6月9日回云安区富林镇界石村过节,一路发现村庄民居前到处停有小汽车,显示外出回家过节的人不少。随着经济的发展,大量农村家庭也拥有小汽车,但显然大多时候都在外面使用,逢年过节才回家。

记者邻村的阿龙也开车回乡过节,他在城区从事石材生意,晚饭后就返回城区,然后在朋友圈“晒”出了回乡的“收获”——一大袋玉米。他说,玉米是自家种的,品质保证,带些出来给城里的亲戚朋友尝尝鲜,结果十分抢手,其实家里也不多,就在菜地里种了一点。无独有偶,端午正好是玉米成熟的季节,回家掰玉米竟是很多人相同的选择。

过去,玉米是农村重要的副粮,除了吃,晒干后还大量用来出售和喂鸡喂猪。“现在没有多少地,种一点主要是自己吃。”阿龙说。界石村的很多旱地已经流转出去,种地的农民越来越

少,大面积的鱼塘、山林,也是承包出去,过去小而全的小农经济正在发生变化,“原生态”的乡村土产渐成“稀罕物”。土鸡、山塘鱼、田鸭,各种土产作物越来越难得,市场上常见的是大规模商品生产的成果,然而在味道和品质上,人们更青睐和怀念前者。

经济在发展,农村表现得越来越明显,有识之士有欣喜也有担忧。传统节日受“洋节”“网节”的冲击,保护传统节日的文化内涵呼声渐高;传统小农经济正在式微,无疑是经济进步的必然,而传统产品的品质也应引起关注。

### 端午传统习俗

## 碱水粽飘香 午时水去污秽

本报讯(记者 刘健 特约记者 何勇 通讯员 甘培旭)农历五月初五是端午节,千余年来,纪念屈原的习俗在全国各地进行,在岭南一隅的新兴,民间也把这个节日比较重视,不少的老乡习俗沿袭至今。

新兴的端午节,印象最深的是吃五月粽,这是新兴人长期以来形成的习俗。端午前夕,人们会到山上采摘粽叶,经过加工后用来包粽子。端午节的粽子,有别于春节的粽子,棱角比较突出,古称“角黍”,新兴人又叫“碱水粽”。据了解,这是将制作好富含碱性的水拌入糯米中,然后开始包粽子。包好后,提着粽叶的梗将粽子放进大锅里,熬上好半天后,等到一揭锅,那股浓郁的粽香立即扑鼻而来。碱水粽在每年的端午节最盛行,因为碱水粽色泽金黄,晶莹剔透,适合冷吃,夏季在常温下也可以保存较长时间。

新兴的端午节还有一个重要传统习俗,就是每年到这一天,有悬艾叶、菖蒲于门框的习俗。当地人认为五月五日为恶日,加上新

兴自古又是“烟瘴之地”,烟瘴为邪气,悬挂的艾叶如旗、菖蒲似剑,可驱邪除秽。民谣说:“清明插柳,端午插艾”。在端午节这天,人们会拔一些沾着露水的艾草、菖蒲,插在门框上或悬于堂中,用以驱邪、避邪。另外,在新兴,由于江河的水量不足,赛龙舟的习俗早已消失,但“洗龙身”、“打午时水”的习俗一直盛行。尤其在农村,端午节,送了寒衣的时候,母亲或妻子一般都叫儿子或丈夫到河里、水井洗澡,民间把这种习俗称为“洗龙身”。据说这一天洗过身的人,身体健康、百病不侵。而打“午时水”,即是在端午节的中午,到水井里打一些井水贮藏起来,据说“午时水”用来泡茶酿酒特别香醇,生饮还具有治病的奇效。还有用带露的菖蒲、艾草、凤仙、白玉兰等,和着“午时水”煎水熬滚,放凉后给小孩洗澡,此俗至今尚存,据说可防止生痱子和蚊虫叮咬、去瘴气、邪气,还可以退蛇、虫、病菌,功效奇特。

### 省专家为中石化云浮加油站员工传授防汛技能

## 筑牢汛期“防护堤”



本报讯(记者 罗强 通讯员 李刚 卢国贤)记者昨日从中石化云浮分公司了解到,针对汛期和即将到来的台风季节,该公司提前筹划,积极应对,邀请省专家现场对员工进行防汛防风技能培训,并深入我

市48个加油站进行拉网式的现场隐患排查、现场整改,进一步提高员工防汛技能。

现场,专家针对恶劣天气下泥石流、山洪暴发、台风来袭等情况,为四批68名加油站员工现身说法,一一

讲解,把在48个加油站拉网式检查发现的隐患排查情况、现场整改情况为大家进行剖析,并现场解答问题和示范,要求员工们要筑牢汛期“防护堤”,为安全渡汛提供保障。

### 云浮龙舟水进入集中期

## 未来三日都有强降水

本报讯(记者 钱枫)记者从市气象部门获悉,近期龙舟水已进入集中期,预计未来几天降雨仍将持续,我市各地深入排查汛期防灾安全隐患,全面加强灾害风险防控,保障人民群众生命财产安全。

市气象部门表示,云浮地处山区,自然灾害高易多发,当前我省已经进入龙舟水强降雨集中期,预测6月12日至15日,我省将有持续强降水过程,可能是今年入汛以来降水持续时间最长、范围最广的,部分时段还伴有强雷电和短时大风。

气象部门预计,我市13日有中雷雨,局部大雨,25-33度;14日有中雨,局部大雨,26-33度;15-16日,受切变线和冷空气影响,我市又有一次暴雨降水过程,并伴有雷电和七级以上大风。

### 青年法官法律服务志愿队进校园

## 宣传法治 服务社会

本报讯(记者 钱枫)日前,市中级人民法院青年法官法律服务志愿队到云浮新区华立学院给学生们讲法授课,“宣传法治,服务社会”。

成立于去年9月17日的云浮中院青年法官法律服务志愿队怀揣着“谁执法谁普法”的使命,来到云浮都杨新区华立学院开始了第一次到大学校园的普法活动。他们派出了“全能黄金组合”,主讲人是市中级人民法院审判委员会委员、研究室主任、法律服务志愿队队长潘展云,还有3名分别来自刑事、商事和民事领域的青年法官,他们都是“高学历、高水平、高颜值”的业务骨干。

潘展云以“全面推进依法治国,建设法治国家”为题,向同学们讲述了我国的法律传统和现代法律体系的内容,并介绍了法院的工作情况。其他青年法官针对当前在学校中发生的打架斗殴、抢劫、盗窃、网络诈骗等案件,引用多个发生在云浮本地的真实案例进行分析,引导同学们学法、懂法、守法和用法,培养他们明辨是非和自觉抵制外界不良诱惑的能力,做一个守法的好公民。

在互动环节,同学们踊跃发言和提问,并结合案例谈了自己的感受。法官们分别对同学们提出的问题进行了耐心、专业的解答。活动受到师生的欢迎,他们纷纷表示受益匪浅,希望法院多举办类似活动。法官们也热情欢迎学院师生到法院来参观学习,表示将不定期举行“法院开放日”活动,同学们可以来法院实地参观、观摩庭审。

## 我市发现高仿特种设备作业人员证书

### 市质监局提醒:切勿相信免考代办证件

本报讯(记者 王金凤 通讯员 李镜雄 陈玲)近日,市质监局在办理特种设备作业人员证书复审时,发现假冒的特种设备作业人员证书,该局按照有关工作流程进行了收缴。至目前,共收缴假冒特种设备作业人员证书5本。

据介绍,这些假冒的特种设备作业人员证书仿真度极高,证书式样与真证基本无异,且发证机关钢印、考试机构公章、经办人印章一应俱全,一般人难以根据外观辨别其真假。该局工作人员在复审时,从证书档案编号、印章轮廓等细节判断出异常情况,通过查询特种设备作业人员考核管理平台数据并查找原始底册进行核对,最终确定为假冒证件。经了解,这些证件都是通过非正规途径办理的,申请人并未通过特种设备作业人员安全技术考试。

根据《特种设备安全法》、《特种设备作业人员考核规则》等规定,申请特种设备作业人员证书,必须具备相应的许可条件并通过指定考试机构的考核,使用假冒的特种设备作业人员证书从事特种设备作业将按照相关法律法规,视为无证操作进行查处。该局呼吁广大市民,切勿相信其他单位或个人可以免考代办证件,以免上当受骗。如对证件真伪存在疑问,可登录中国特种设备从业人员数据库及公示系统(<http://hr.cnse.gov.cn/ex.php>)查询。

## 罗定警、校联动宣传禁毒

本报讯(记者 周洲 通讯员 杨燕梅 招志立)为进一步加强校园禁毒宣传教育工作,提高在校师生识毒、防毒、拒毒的意识和能力,近日,罗定市公安局戒毒所联合双东中学在该所组织开展禁毒宣传教育活动,该校600多名师生参加了此次教育活动。

当天,在戒毒所工作人员的带领下,该校师生有序地参观了该所禁毒宣传黑板报、戒毒康复区、社工站和禁毒宣传教育基地等,并观看了禁毒宣传画报和禁毒教育警示片。参观过程中,戒毒所工作人员耐心地解答师生们提出的问题。

随后,在所戒毒人员代表向师生作了现身说法,用其吸食毒品后的惨痛经历告诫师生们要珍爱生命、远离毒品。最后,戒毒所相关负责人向师生讲解了我市禁毒斗争的形势、毒品的种类、吸毒的危害和预防涉毒行为的办法,倡导师生们坚决拒绝毒品,积极参与禁毒。

活动结束后,该校师生纷纷表示,对毒品的危害性有了更深入的认识,今后会坚定信心自觉远离毒品,并积极参与禁毒活动,为建设无毒校园、平安社会作出自己应有的贡献。

## 社工陪老人过端午

本报讯(见习记者 黄洋 通讯员 叶锦枝)又是一年端午时,欢聚情浓粽飘香。农历五月初五是中国传统节日——端午节,为联络邻里感情、增强社区凝聚力,扬帆社工在云城区居家养老服务中心开展主题为“浓情端午,欢聚一堂”的节日活动,与社区长者度过一个欢乐、有意义的端午节。

本次活动分为艾糕制作、分享联欢会两个环节进行。现场包好的艾糕,一部分用于活动现场分享,另一部分将派发给社区低保、独居长者,让他们也能和大家一起感受节日的气氛。活动开展时间是早上9点至11点,但8点左右,热心的叔叔阿姨们就带着自家的盆子、碟子(制作艾糕

需要用到的工具)来到中心做起活动前的筹备工作。

场地布置、工具清洗、艾叶处理、搓面团……大家分工明细,井井有条。“把最好的放到一块儿煮,留给社区的独居老人们吃,卖相差点的,我们自己吃也可以。”因为活动制作出来的艾糕大部分会派发到社区内独居长者家中,制作时大家会特意把做得最大最好的放到一块去。把最好的留给别人,对这群可爱的叔叔阿姨们来说好像是最自然不过的事情。联欢会上,老人们参与了“你演我猜”、“欢乐问答”等互动游戏,并分享了美味的艾糕、水果,也表达了节日的祝愿。